



Сергей Kovальчик



Ирина Лашук



Татьяна Орлова



Петр Петровский



Иван Печинский



Раиса Розум



Александр Сутковер



Всеволод Шимов

Михаил ФРОЛОВ/krpmedia.ru

Окончание.
Начало на стр. 6.

С БРАТА - В ТРИДОРОГА?

- Почему же белорусы стали меньше поступать в вузы России? - вопрошает заместитель председателя Республиканского общественного объединения «Белая Русь» Александр Шатько. - Конечно, у тех, кто побогаче, проблем нет. Для остальных расходы на обучение, общежитие, минимальный быт весьма обременительны, потому что все это стало для белорусов, как для иностранцев. Я специально интересовался этими вопросами в прошлом, будучи депутатом союзного парламента. Мы объездили многие университеты. Цены для белорусов там просто неподъемные. И, естественно, случился отток, в том числе в польские, прибалтийские вузы. Там существуют проекты поддержки - это бесплатное проживание, гарантии трудаустройства. Белорусские ребята двинулись туда, хотя с удовольствием поехали бы в Россию, если бы было полегче в финансовом плане.

- В Литве работает целый вуз, финансируемый западным консорциумом, специально для белорусских студентов, в Польше существует полтора десятка программ, направленных на привлечение студентов из Восточной Европы, в частности из Беларуси, - рассказал декан факультета философии и социальных наук БГУ, сопредседатель Российско-белорусского экспертного клуба Вадим Гигин. - Отдельно финансируются проекты для польского меньшинства, есть спецпрограммы для политически мотивированных студентов. В рамках ЕС и отдельно в рамках Восточного партнерства разработаны программы финансирования, которые исчисляются миллионами евро. Они направлены на продвижение образования стран ЕС и их стандартов. И при этом цены в вузах Польши и Прибалтики меньше московских.

ПОКАЖИТЕ ПЕРСПЕКТИВУ

- Нас заботит и то, что меньше к нам стало приезжать учиться россиян, - продолжает Вадим Гигин. - Вместо них на первые позиции выдвигаются китайцы и туркмены. Есть проблема с необходимостью сдавать после



В России белорусам приходится сдавать ЕГЭ, а россиянам в Беларусь - ЦТ. Эксперты выступают за взаимное признание экзаменов.

ЕГЭ еще и наше ЦТ - централизованное тестирование, если абитуриент желает учиться на бюджете. Другая проблема - ребята из России просто мало знают о белорусских вузах. Можно запустить серию магистерских проектов. Это серьезный шаг, который позволит нам создавать единое образовательное пространство. И надо обмениваться не только студентами, но и преподавателями.

- Мы должны активно задействовать новые информационные технологии для объединения нашей молодежи. Таких воз-

можностей, как сейчас, не было еще 15 - 20 лет назад, - говорит доцент кафедры политологии, социологии и социального управления Белорусского национального технического университета Антон Денисов. - Например, недавно я участвовал в Первом межрегиональном форуме по информационной безопасности ITWall, который проходил в Смоленске в конце января. И туда я привез группу студентов-программистов.

Когда они поучаствовали в олимпиаде, пообщались с коллегами, то, конечно, были впечатлены. Одно из главных достижений - они поверили, что свой стартап могут реализовывать именно на российской площадке. Такая неформальная образовательная дипломатия приносит хорошие плоды. Но без информационной поддержки в рамках Союзного государства эти контакты так и останутся делом энтузиастов-одиночек и будут иметь фрагментарный характер. В то время как структуры Евросоюза уже сформировали целую систему. Мы должны сохранять ту положительную инерцию, которая у нас есть. Нужны не столько средства, сколько координация на союзном уровне.

Подготовил
Николай АЛЕКСЕЕВ.

СКОЛЬКО СТУДЕНТОВ УЧИТСЯ

В России -
20 тысяч
белорусов



В Беларусь -
2 тысячи
россиян

Игорь ЗАДОРИН, исполнительный директор Международного исследовательского агентства «Евразийский монитор»:

- Мы периодически проводим исследования в странах СНГ и видим, как меняются настроения в обществе. Один из наших вопросов: какие страны вы считаете наиболее дружественными? По ответам респондентов, Россия и Беларусь друг друга воспринимают как самые дружественные страны, как самые верные союзники, и здесь нет никаких особых изменений.

Но дальше есть более специфические вопросы. Мы спрашиваем: какими странами вы интересуетесь? Здесь уже выясняется, что россияне показывают пониженный интерес к странам постсоветского пространства. Белорусы же к России испытывают большую тягу.

Продолжаем опрос: какую страну вы хотите посетить с туристической целью? Надо сказать, что ни Россия, ни Беларусь не находятся в топ-3 привлекательных мест друг для друга. И россияне,

СОХРАНЯЕМ ТЯГУ ДРУГ К ДРУГУ

и белорусы с большей охотой собрались бы поехать в какие-то европейские страны или дальше, в ту же самую Турцию.

Другой вопрос: а из каких стран вы хотели бы, чтобы туристы приезжали к вам? Тут есть данные только по Беларуси. Любопытно, что за четыре года почти в два раза вырос интерес к российским туристам.

Интересная динамика в том, как меняется общественное мнение о представлении развития науки и техники в наших странах. В России за четыре года заметно выросла доля населения, которая начинает воспринимать Беларусь как развитую научно-техническую страну. В глазах Беларуси Россия всегда являлась одним из лидеров научно-технического прогресса.

Порадоваться можно за сферу культуры. Вопрос: как вы думаете, из какой страны нужно больше приглашать писателей, художников, артистов? Здесь опять же позитивная динамика

в Беларуси по отношению к российским субъектам культурного производства. В России Беларусь буквально за последний год показала заметный рост как привлекательный производитель культурных ценностей. И в этой сфере, безусловно, наши страны могут стать прекрасными партнерами.

От редакции. Насколько опросы отражают позицию людей? Может быть, когда наши граждане, к примеру, едут друг к другу в гости, на отдых, мечтают просто о других странах? Потому что по всем рейтингам за последние годы россияне толпами отправляются в Беларусь, а белорусы прибывают в Россию. Особенно на каникулы, в отпуск, в санатории. Так что соцопросы - скорее информация к размышлению.

Ирина ЛАШУК, заместитель директора по научной работе Института социологии НАН Беларуси:

- Мы в республике спрашивали: знаете ли вы, что представ-

ляет собой СНГ? Чем старше респонденты, тем они были более информированы, молодые меньше знают об этом.

Есть ли друзья и родственники в странах СНГ? Белорусы отвечали, что больше родных и товарищей проживает в России, на втором месте Украина.

Проверяли и уровень осведомленности о странах. В большей степени белорусы информированы о России и об Украине. Кино больше интересует российское, а кухня - украинская.

Оценки возможностей сотрудничества в науке и образовании с Россией традиционно высоки. При этом респонденты высказывали вполне конкретные пожелания. Это создание совместных фильмов, радио- и телепередач, проведение музыкальных и кинофестивалей, распространение печатных изданий страны-соседа, разработка совместных научных проектов, обмен студенческими группами, создание общих туристических маршрутов.